PRZEDMIOT: SADOWNICTWO DATA: 13.11.2020rr.

Temat: Rozmnazanie drzew owocowych — szczepienie drzew i okulizacja.

Zapoznajcie si¢ prosze z dzisiejszym tematem. W czwartek
powtorzcie sobie go jeszcze raz. Sg to trudne zagadnienia.

Przypomnijmy sobie budowe drzewa
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Drzewo owocowe zbudowane jest z czesci podziemnej — korzeni i nadziemnej
— pnia i korony. Strefe przejSciowa miedzy systemem korzeniowym a pniem
stanowi szyjka korzeniowa.

Pien drzewa rozwidla si¢ na pewnej wysokosci tworzac konary.

Konar centralny, ktory tworzy przedtuzenie pnia nazywamy przewodnikiem.
Konary rozwidlajg si¢ w galezie, a te w drobniejsze gatazki owoconosne.
Gatazki owoconosne sg to rozne rodzaje pedéw jednorocznych i wieloletnich.

Silne pedy, ktore wybijaja z nasady konarow 1 na przewodniku nazywane sg
wilkami. Nalezy je wycinac.



Zapamigetaj: Drzewa owocowe rozmnaza si¢ przez szczepienie lub okulizacje.

Odmiany uprawne drzew i1 krzewow owocowych nie sa rozmnazane z nasion,
poniewaz dajg potomstwo zréznicowane, o bardzo duzej zmiennos$ci cech 1 w
bardzo malym stopniu dziedziczg cechy ros§liny matecznej. Jako$¢ owocdw byta
by bardzo rézna. Dlatego tez, uprawne, szlachetne odmiany drzew owocowych
rozmnaza si¢ przez szczepienie lub okulizacje.

Szczepienie drzew owocowych

Szczepienie drzew owocowych jest potaczeniem dwodch roslin (najczesciej
jednego gatunku), ktore w miejscu faczenia zrastajg si¢ ze sobg. Powstaje jeden
organizm ztozony z odmiany szlachetnej (oczko lub zraz) rosnacej na
ukorzenionej podktadce.

Otrzymane w wyniku szczepienia drzewka zbudowane sg z dwoch cze¢sci, ktore
na siebie wzajemnie oddziatywaja:

- zraza (odmiany uprawnej)

- podkladki.
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Podkiadka
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PODKLADKA to ro$lina, na ktorej szczepi si¢ lub okulizuje odmiany uprawne.

Podkladka stanowi system korzeniowy drzewa i nasad¢ pnia zwang szyjka
korzeniowa, a jesli szczepienie wykonane jest kilkanascie centymetrow nad
ziemig, to rowniez cze$¢ pnia.



W zaleznosci od zastosowanej podktadki rozrozniamy: drzewa karlowe,
potkarlowe, silnie i bardzo silnie rosngace.

Sity wzrostu nie nalezy myli¢ z wysokoscig pnia. Wysokos¢ pnia nie zalezy od
podktadki ale od sposobu formowania drzewa w sadzie.

Przyktad:
Mamy dwa drzewa :

1. Drzewo, ktore jest kartowe - nie uro$nie nam za wysokie, lecz bardzo stabo
owocuje, a gdy pojawiajg si¢ owoce to jest ich mato, czesto pojawiajg si¢ na
nich choroby.

2 . Drzewo bardzo wysokie, o przesmacznych licznych owocach, odporne na
choroby. Ze wzgledu na szybki wzrost drzewa, nie jesteSmy w stanie zerwac
wszystkich owocow.

Chcemy mie¢ karlowe drzewo o przesmacznych owocach , odpornych na
choroby.

Co robimy? Szczepimy drzewa owocowe.

Podktadke bierzemy z pierwszego drzewa — dzigki temu nasze nowe drzewo
bedzie niskie (kartlowe), zraz (czes$¢ z gatazki) pobieramy od drugiego drzewa,
dzigki czemu bedziemy mieli smaczne 1 zdrowe owoce.

Gotowe. Drzewo, ktore chcielismy mie¢ powstanie, dzigki potaczeniu dwoch
roslin (drzew), ktére w miejscu tgczenia zrastajg si¢ ze sobg.
Co potrzebujemy do szczepienia drzew?

Do jego przeprowadzenia niezbedne sg: bardzo ostry n6z, paski folii do
szczepienia, mas¢ ogrodnicza, podktadki i zrazy.

Zadanie dla Was:

Zastanowcie si¢ - Jak powstaly te drzewa? — zwroccie uwage na ich owoce.




Drugi sposob rozmnazania to okulizacja (inaczej oczkowanie) drzew
owocowych wykonywana jest w okresie wegetacji (zwykle w lipcu i sierpniu).

Oczkowanie polega na wszczepieniu ,,$pigcego oczka” (zrazem nie jest ped, a
jedynie jeden pak odmiany szlachetnej) w odpowiednie miejsce na podkiadce.
Kore nacina si¢ na ksztatt litery T — w powstatg szpar¢ wstawia si¢ oczko, a
cato$¢ obwigzuje specjalng tasiemka do szczepienia i okulizacji (jest ona
rozciagliwa, pokryta woskiem i biodegradowalna).

1. Z gatezi drzewa owocowego wycina
si¢ oczko z listkiem , moze by¢ z
pakiem.

2. Nacigcie w ksztalcie litery T drzewa
owocowego, do ktorego bedzie si¢
przyczepia¢ zraz (zwany oczkiem) .

3. Zraz wlozony za kore.

4. Oczko zasmarowane mascig
ogrodnicza, zawiniete folig i sznurkiem.

Rozmnazanie poprzez okulizacj¢
ukonczone.

Dzigkuje¢ za Waszg pracg. To byty trudny temat. Alicja Borowiecka





